

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franqueo concertado  
Apt.º de Correos n.º 81  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

Jueves 10 de Septiembre 1936

Año XXXVIII.—Núm. 12.270

## Trigos, harinas y pan

Con el fin de unificar la acción en todos los problemas que se relacionen con el trigo en las provincias de Andalucía y Extremadura, el general en jefe de la Segunda División ha ordenado la creación de una Junta denominada «Junta Central reguladora del mercado de trigos, harinas y pan, de Andalucía y Extremadura», que ha quedado compuesta de la siguiente forma:

Don Eugenio Sepúlveda, teniente coronel de Infantería, delegado gubernativo; don Andrés Buisson, ingeniero jefe de la Sección Agronómica; don José Bustamante, presidente de la Cámara Agrícola; don Agustín Zaragüeta y don José R. Ternero.

Todas las obligaciones y derechos que tenían los Comités reguladores del mercado del trigo, pasan a esta Junta Central que ahora se crea, quedando disueltos los expresados Comités.

## Aviso

### A los señores habilitados de esta provincia

#### HABERES DE PERSONAL

Todas las nóminas de haberes del personal correspondientes al mes de Septiembre se presentarán por duplicado en la Intervención de Hacienda antes del 15 de este mes, en la misma forma que se dispuso para las del mes de Agosto, no abonándose las presentadas con posterioridad.

No se reclamará abono de dietas de ninguna clase. Solo se abonarán las gratificaciones fijadas.

Respecto a las Secciones de Obras Públicas y Comunicaciones y Agricultura, solo se reclamarán haberes.

El personal dependiente de oficinas del Estado correspondiente a Zona no ocupada acreditarán en la nómina estar autorizados por el excelentísimo señor Gobernador militar de esta plaza para prestar servicios adscritos a fuerzas nacionales o dependencias civiles y declaración jurada de los interesados de ser las cantidades que reclaman las pagas que venían disfrutando y no haberlas hecho efectivas con anterioridad, quedando terminantemente prohibido a los Centros y Dependencias dentro de un mismo mes reclamar varios documentos de haberes con la misma aplicación presupuestaria.

No se abonará haber alguno a los perceptores de cualquier nómina satisfecha por esta Delegación, sin la presencia del interesado y si alguno se hubiera ausentado, deberá entregar un documento suscrito por el comandante militar de la plaza, donde residirá, que acredite haberse adherido al movimiento salvador del ejército, a más del recibo correspondiente.

Los haberes que no hayan sido satisfechos por cualquier causa antes del día 20, deberán ser reintegrados en la Intervención de Hacienda del 20 al 25 del mes en que se cobraron, dirigiendo oficio al señor Interventor de Hacienda, en que conste la sección, capítulo, artículo y grupo, a que se refiere el reintegro, el íntegro, descuento y líquido del mismo y el número del mandamiento de que proceda y la causa del reintegro.

#### MATERIAL ORDINARIO DE OFICINAS

Para el cobro de material del mes de Septiembre o del tercer trimestre, deberán presentar los habilitados, antes del 15 de este mes, mediante oficio al señor Interventor, un certificado visado por el jefe de la oficina en el que se haga constar el importe íntegro, descuento y líquido que le corresponda según el presupuesto durante dichos periodos y la sección, capítulo, artículo y grupo en que figura dicha consignación.

Córdoba 8 de Septiembre de 1936. —V. B. P. el Delegado de Hacienda, MANUEL DANVILA.—El Interventor de Hacienda, A. GONZÁLEZ.

## Primer Requeté de Córdoba

Segunda lista de donativos recibidos en este Cuartel (Seminario) a favor de las fuerzas.

Don Manuel Reina (segunda entrega), 7 pesetas; don José Delgado Alvarez, dos sacos de garbanzos; un carlista, 2 pesetas; don Federico F. de Bobadilla y Aguilar, 200; un español, a los requetés que dieron guardia al heroico General Varela el día 7 del corriente, y que éstos han dejado para contribuir a los cuantiosos gastos de sostenimiento de las fuerzas, 25; don José Cano, un surtido de productos sanitarios; don Pedro Poveda (obrero), 5 pesetas; Casa Betancourt, 10 arrobas de nieve y 2 racimos de plátanos; don Rafael Nevado del Rey, 100 pesetas; don Andrés Villalba Ariza, 5; doña María del Valle Montaña de los Ríos, de Bobadilla, 100.

## Córdoba a su Patrona

Suscripción que anualmente abre el DEFENSOR para los cultos a la Patrona de Córdoba y que este año se aplicarán para impetrar su Patrocinio para el triunfo de la causa de Dios y de la Patria.

Todos los que siguen contribuyen con una peseta.

Suma anterior 902'25.

Don Ramón Villalonga Munar, doña María Josefa Ayllón, don Juan Antonio Benítez, doña Dolores Cañuelo Ayllón, Ana María Benítez Cañuelo, don José Priego López, doña Luisa Acosta Aliaga, doña Concepción Priego Acosta, don José Priego Acosta, don Rafael Priego Acosta, doña Carolina Acosta Castaño, don Jesús Rodríguez Manso, don Manuel Rodríguez Manso, doña Inés Montes de Rodríguez, Manuel Rodríguez Montes, Jerónimo Rodríguez Montes, Rafael Rodríguez Montes, José Rodríguez Montes, Rosario Rodríguez Montes.

En sufragio de los padres y hermanos de don Manuel Villacaballós, seis pesetas.

Un sacerdote, doña Belén Santos Díaz, Marquesa de Montemorana, Marqués de Montemorana, doña Clara Abarzuza, señorita Juanita del Valle, doña María del Valle de Fernández de Córdoba, don Joaquín Fernández de Córdoba, el niño José Joaquín Fernández de Córdoba del Valle, la niña María Fernanda Fernández de Córdoba del Valle.

Don Sancho Martínez Espinar, doña María Josefa Gil Perales, don Rafael Izardí Alzate, doña Rosario de Alvear y Sánchez-Guerra, doña María Luisa de Alvear de S. Santa María, don Carlos S. Santa María, don Rafael Conde Jiménez, doña Soledad Belmonte de Conde, don Fernando Fernández de Córdoba y doña Sofía Belmonte de F. de Córdoba.

Suma y sigue 947'25.

## Donativos

Relación de donativos en especie recibidos en esta Delegación de Hacienda, durante los últimos días.

Srtas. de Sendra, confección de dos monos; doña Teresa Bujalance de Escobar, de 1; doña Pilar Fernández Vergara de Lara, de 2; doña Mercedes Jiménez, de 2; Monjas de Santa María de Gracia, de 24; don José Arroyo, de 4; señora de don Rafael Montis, de 3; Religiosas de Jesús Nazareno, de 12; doña María López de Letona, de 6; Srta. de Altaro, de 6; don Francisco Muñoz, de 1; Hermanas de San Vicente de Paul, de 12; Srtas. de Romero de Torres, de 12; señora de don Francisco Berenguer, de 4 monos y regalo de 2 pijamas; Srta. de Rosa Zurera, 26 metros de tela para monos; don Francisco Gómez, de 12 monos; don Diego Soto Moreno, 2 camisas de campaña, 2 sillitas y dos perchas; doña Elisa Castillo, confección de 12 monos, doña Francisca Castillo, de 2; Srta. de Rodríguez Hermanos, de 6; Un grupo de patriotas de la calle Concepción al grito de «Viva España!», 6 pijamas y 35 vendas; Por la extirpación de los trabajadores de la enseñanza y la resurrección del Magisterio católico, 2 pijamas, 2 camisas, 3 camisetitas, 6 pañuelos de calcetines y 12 pañuelos; señoritas de Herrero, confección de 6 monos; doña Isabel Arroyo, de 2; doña Concepción Moreno de Sánchez, de 2; Srta. Carmen Romero, de 2; señora de Santa Cruz, de 6; señoritas de Infante, de 12; de Arjona, de 12; de Sendra, de 2; Monjas del Cister, de 6.

Don Francisco Riojas Corripio, 90 kgs. de garbanzos; doña Jacinta Crespo, cinco pollos; don Salvador Nieves, una arroba de vino; don Virgilio Ramos (Cervecería de la Cruz del Campo), dos arrobas de vermuth; don Francisco Navas, 125 kilos de jabón; Pepita Hernández Revuelto, un pijama; doña Rafaela López de Nieto, otro; señorita María Luisa de la Cruz Pabón, dos; doña Carmen Muela Pérez (segunda entrega), dos; Carbonell y Compañía (segunda entrega), 125 kilos de jabón.

## UNA NOTA IMPORTANTE

### Sobre la compra de oro por particulares

La comisión designada para la recaudación de donativos oro, con destino a la gloriosa Aviación Nacional, nos remite la siguiente nota que juzgamos de gran interés para el vecindario:

Se advierte al público en general, dando cumplimiento a lo dispuesto por el Alto Mando, que está terminantemente prohibido, bajo severas sanciones, la compra por particulares o entidades de objetos oro, cuya operación se reserva EXCLUSIVAMENTE al Banco de España, quien abonará por cuantas divisas o joyas de dicho metal se le presenten, su verdadero valor.

## Habla Queipo de Llano

Ante todo quiero significar al país hermano, Portugal, nuestro sentimiento por los sucesos ocurridos ayer en el Tajo, donde algunos barcos de la Escuadra intentaron sublevarse, para apoyar a los piratas de aquí. Por fortuna, el Gobierno sofocó inmediatamente la intentona, aplicando las sanciones debidas; pero es una pena que esos hombres hayan perdido así todo sentimiento patriótico, envenenados acaso por el ambiente marxista que respiraron en Barcelona, o cegados por la ambición.

Tienen que haber perdido todo amor a su Patria, para desconocer así la diferencia que va del Portugal de ayer, envenenado por la lucha de los partidos y la podredumbre política, y el de hoy, transformado y engrandecido en diez años por el talento y el patriotismo de Carmona y Oliveira Salazar.

Es preciso que el mundo entero, sabiendo lo que fué el cambio de régimen en Rusia y lo que está ocurriendo en España, reaccione violentamente contra el comunismo, aplastándolo definitivamente. El marxismo no es amigo del obrero. Los marxistas buscan en el proletariado un medio de satisfacer sus ambiciones.

Largo, como ministro de la Guerra, resulta bastante inferior a Sarabia; mienta tanto como él, pero sin gracia.

Hoy, por ejemplo, hay dos radios oficiales, y en una de ellas dice que han tomado Olivera y Ubrique, pueblos que son nuestros. Hace tiempo y disfrutaban de una paz octaviana. Y que cerca de Cerro Muriano han causado a nuestras fuerzas más de cien muertos. Lo único cierto es que el otro día en las operaciones tuvimos 6 muertos y causamos a ellos 120.

Sigue el parte oficial diciendo que «nos desalojaron de nuestras posiciones, con ayuda de la aviación roja, y que han cañoneado Villaharta». Y esto prueba una vez más que hay que saber mentir; porque, si nos han hecho retroceder de Cerro Muriano (que hasta quince kilómetros de Córdoba) hasta la capital, ¿cómo nos encontramos en Villaharta, a 34 kilómetros? Una vez más, nos destrozan, y nosotros avanzamos.

«Oviedo ha sido bombardeado sin interrupción». Y en efecto, los telegramas de Oviedo comunican que la guarnición hizo una salida, en combinación con una de las columnas que operan en la región: cogieron en medio a una columna enemiga y la destruyeron, haciéndole numerosísimas bajas y cogiéndole 800 000 pesetas. Añajo regalo que les haría González Peña, por cuenta de los millones robados.

«Hemos emprendido la ofensiva en Talavera», sigue el parte. Y, en efecto, allí han pretendido atacar, permaneciendo nuestras fuerzas a la defensiva; pero la misma Radio Madrid, que es oficial, dice que estamos tres kilómetros más allá de donde estábamos.

Nuestras fuerzas, la mayor parte de ellas habían avanzado por el valle del Tíetar, para efectuar la conjunción con las fuerzas del general Mola.

De las tres columnas que se destacaron por dicho valle, la que manda el teniente coronel Tella encontró una fuerte columna que se opuso tenazmente a su avance; pero una habilísima maniobra de los nuestros envolvió al enemigo, que huyó, abandonando un cañón, un mortero, varios camiones y coches ligeros, 340 fusiles, gran cantidad de municiones y 300 prisioneros.

La otra columna al mando del teniente coronel Delgado, marchó sobre Arenas de San Pedro; pero supo antes de llegar, que importantes fuerzas del enemigo le tenían preparada una emboscada, para sorprenderla en su avance. Los nuestros, mediante una hábil evolución, cayeron sobre los emboscados, sorprendiéndolos a su vez. Esto ocurría al caer la tarde y tan enorme el pánico del enemigo, que se entró en Arenas de San Pedro sin disparar un tiro.

La columna de Monasterio no llegó porque no debía llegar hasta hoy; pero un escuadrón de caballería, que iba en vanguardia, se encontró por sorpresa con una columna enemiga y el capitán que lo mandaba, demostrando su espíritu de jinete, no se paró a contar el enemigo, sino que dio orden de cargar, haciéndolo la tropa con tal ímpetu, que el enemigo se desconcertó, creyendo que tenía sobre sí una gran masa de caballería. Como sería el lance, que un escuadrón solo hizo al enemigo setenta muertos y un número incalculable de prisioneros, cogiéndoles además un camión blindado. Esta columna la mandaba, por cierto un teniente de la Escuela de Tiro, apellidado Orgaz, al que los rojos ha-

## UNA EXPLICACION

El gran periódico católico «Diario de Navarra», en su número del 1 del actual, publica un notable artículo francamente antirrepublicano que suscribe Pío Baroja y del cual son estos párrafos finales:

«Las oficinas de la Reforma agraria tenían trescientos o cuatrocientos empleados con sueldo, y para todos ellos, para recorrer España y estudiarla en el terreno un automóvil Ford. Marcelino Domingo no iba nunca a las sesiones de la Reforma agraria, a la que tenía tanto cariño en público. Quizá tenía que escribir sus magníficos dramas en el ministerio.

Toda esta decoración falsa, toda esta mentira que si no la ha engendrado la República, la ha dado una vida, hace que la gente, creyéndola una gran cosa, se lance a matar y a morir.

El talento de Azaña y el sentido jurídico de Sánchez Román y la democracia del adposo judaico Ossorio y Gallardo, que era gobernador de Barcelona, cuando se fusilaba obreros, y la austeridad de Largo Caballero, consejero de Estado de R. O. cuando la Dictadura, el republicanismismo de Alcalá Zamora, que fué monárquico, y el de Maura, que también lo fué, y el comunismo de Valle Inclán, que fué carlista; toda esta serie de bolas recalentadas por una prensa de gente mediocre, forma como absceso y tiene valor para mucha gente del pueblo que cree que defiende con eso la civilización y el porvenir de España.

Este tumor o este absceso, formado por mentiras, es de desear que lo saje cuanto antes la espada de un militar».

Pío BAROJA.

bien hecho capitán y que quedó muerto en el campo.

A esto obedece nuestra detención frente a Talavera. Y sigo con el parte oficial marxista: «En el sector Sur hemos derrotado completamente a los rebeldes frente a Córdoba». Este es el mismo cuento de Cerro Muriano, que lo colocan dos veces a ver si lo creemos una. Pero ahora viene un detalle con verdadera gracia: «Por efecto de nuestros ataques, hemos cortado a la población el suministro de fluido eléctrico y en ella no circulan los tranvías». Ya lo sabéis, cordobeses! Y, para los que no la sepan, me limitaré a decir que Córdoba no tiene tranvías.

Huesca está cercada y se combate en las cañes... pero la radio Fai, de Barcelona, dice hoy mismo que los aragoneses se defienden denodadamente en las trincheras de cemento. Y según la misma radio, se lucha en diversos puntos, como Fuente Soto y Siéramos, donde los telegramas que recibimos del frente aragonés nos dicen que, efectivamente, los rojos atacaron nuestras trincheras, siendo rechazados; y reinando actualmente la más completa tranquilidad.

Situad esos puntos en un mapa y comprobareis que es completamente imposible que, no habiendo ocupado esos puntos, estén combatiendo en las calles de Huesca.

En San Sebastián para no destruir la ciudad han esperado las gestiones que el Mando hacía con el gobernador de aquella plaza para la rendición pero el gobernador pretendía escapar a Francia para pactar desde allí las condiciones y se le ha contestado que no admitimos condiciones para la rendición y que se le da únicamente un plazo breve para rendirse. Dentro de la ciudad se ha entablado lucha entre los nacionalistas, que quieren rendirse y los marxistas que se oponen.

Los anarquistas empezarán ya a provocar incendios en la población, como en Pasajes cuyo puerto encontraron nuestras tropas envuelto en llamas.

En Barcelona la «Generalitat» se ha apoderado de 43 millones que había en el Banco de España.

Los partidos obreristas han acordado que en Cataluña no pueda trabajar quien no esté sindicado.

Me ha visitado una persona fugada de Madrid, que cuenta horrores de la capital de España.

Entre los prisioneros cogidos en Talavera hay algunos que declaran les engañaron diciéndoles que al día siguiente tomarían Badajoz.

La guardia nacional republicana constituyó comités de tropa que asesinaron a jefes y oficiales.

La artillería roja según me dice el evadido de Madrid, no conoce el tiro indirecto.

Hay zonas y guarniciones mandadas por comandantes que no saben leer ni escribir.

En determinada población se ordenó la concentración de todos los reservistas, había uno que había servido en Regulares, se puso el uniforme y se lo alzó, al ver el uniforme de los rojos creyeron de pronto que los moros habían entrado en la ciudad, y hubo una de carreras, sustos y gritos, que no es para contada.

Dos nombramientos acertados: Un

## Sobre unos prisioneros

La fuerza que detuvo anteayer en Cerro Muriano al cabo de las milicias rojas y a los 18 marxistas que le acompañaban la formaban el alférez de ingenieros señor Trujillo, sargento señor Peña y cabo don Rafael Navarro Villaiba.

hermano del capitán comunista Galán, que era capitán de la guardia civil, ha sido promovido a «general», por los rojos. Al otro, que era teniente de carabineros, le han hecho «teniente coronel». Conozco a este último. Perteneciendo al regimiento del Rey, bajo el Gobierno Berenguer, entró en una conspiración republicana; pero luego le asustaron determinadas precauciones que adoptó el Gobierno, y se retiró del complot. Cuando más tarde fué un oficial, secretario mío, a ver si quería volver a la conjura, lo denunció al coronel.

Poco después ocurrió lo de Jaca; pero rechazó los pesames que le daban sus compañeros, diciendo que él era monárquico y amigo del Rey, y su hermano un sinvergüenza, de quien él repudiaba hasta el parentesco.

Y, en efecto, no le llevó luto.

Pero vino la república, y ¡vaya si le sacó vino a su hermano! Primero le nombraron administrador del Patrimonio de la Corona, en El Pardo, y hubo que quitarle de allí violentamente, porque ponía en práctica aquello de «administrador que administra».

Su madre, con gran sentimiento por mi parte, logró lo agregasen al Cuartel Militar del presidente, que yo mandaba entonces.

Una emisora de radio asegura que la Sociedad de Naciones piensa expulsar de su seno a los soviets, por considerarlos un peligro para la Humanidad.

Voy a terminar con una advertencia de amigo: Parece que algunos se entretienen con frecuencia en llamar a Unión Radio preguntando, con sus «¡mitas!» de guasa. Y yo quiero advertir que tengo tomadas precauciones para descubrir a los preguntones, y si repiten la gracia, van a tener que sentir.

Hoy me ha visitado una comisión del Ateneo, para decirme que han pensado organizar un viaje artístico a Portugal, como homenaje de simpatía al país hermano; e invitan a las entidades similares de Andalucía a cooperar a la excursión.

Al terminar, me entregan un parte oficial del frente de Talavera, diciendo que se han pasado a nuestras líneas muchos soldados de la columna enemiga y que en esta reina una gran desmoralización.

En ese mismo frente, los tan angustios se han apoderado de un pueblo llamado Cervera, mientras que las tropas siguen recogiendo los muertos y efectos que, en grandísima cantidad, abandonó el enemigo sobre el campo.

## NOTA DE LA ALCALDIA

### De interés para los propietarios

El señor vicepresidente del Colegio Oficial de Arquitectos, participa a la Alcaldía, el acuerdo adoptado por dicho organismo, de prorrogar hasta el 30 del presente mes de Septiembre, la reducción en el 50 por 100 de los honorarios de sus colegiados, para aquellas obras que necesiten proyectar, prescindiendo de los mismos para las que no lo precisen.

La alcaldía expresa su agradecimiento a dicho Colegio, por la eficaz ayuda que presta a resolver el paro obrero, esperando que los propietarios contribuyan asimismo a dicha obra, promoviendo enseguida cuantos trabajos tengan que realizar.

Córdoba 9 de Septiembre de 1936.

## GUARDIA CIVICA

### NUEVOS ALISTADOS

Entre los hombres, de toda edad y social condición que a diario, con patriótico impulso, se alistaban en la Guardia Civil, merecen destacarse todos los empleados en el Banco de Vizcaya sin distinción de ninguna clase, quienes al presentarse en el Cuartel del Gran Capitán han rogado que se les permita prestar servicio por la noche, con el objeto de no abandonar durante el día sus ocupaciones.

El Comandante de la Guardia Civil don Angel López Montijano expresó su complacencia a los mencionados señores y les felicitó por su patriótica determinación.

También el Comandante don Angel López Montijano se complace en expresar públicamente la gratitud a la organización de su Mando y la suya propia a la señora viuda de Serrano, que ha donado a la Guardia Civil valiosas medallas de diversas imágenes, prendidas de cintas de los colores de la Bandera Nacional de España.

Dos nombramientos acertados: Un

## Los tranvías de Córdoba

Gracias a una información oficial del gobierno marxista nos hemos enterado los cordobeses de que en Córdoba existen tranvías.

Nosotros sabemos que hay papeles de proyectos de tranvías, pero este servicio de locomoción puede ser que exista algún día. Hoy solo está en el parte oficial del titulado gobierno de España, que ha creado los tranvías y los ha parado a la vez.

## Ayer en Cerro Muriano

Ayer se notó gran actividad en los aviones de la canalla marxista, viniendo cuatro veces a Córdoba, dirigiéndose a las inmediaciones de Cerro Muriano, donde descargaban la metralla que traían.

Esto se hacía para proteger unas escaramuzas que los rojos hicieran hacia las avanzadillas de Cerro Muriano.

Rabiosos por la paliza que la columna del heroico general Varela le diera el pasado domingo, han intentado desquitarse, no contando con la huésped.

Nuestras tropas les animaron para que entraran en las líneas, y una vez dentro les atacaron como es costumbre en los regulares, haciéndoles huir como conejos otra vez para Villaharta, después de causarles centenares de bajas que hubo para llenar varios camiones.

Este nuevo descalabro ha servido al gobierno de Madrid para apuntarse éxitos, que no aparecen por ninguna parte.

Muchos de los rojos que atacaron nuestras posiciones, no llevaban armas y estaban al cuidado de recogerlas cuando había alguna baja en sus filas.

Esto demuestra que no tienen ni decisión, ni orden, y que carecen además de elementos combativos.

Cerca de las ocho de la noche regresaron las fuerzas de regulares, que ocupaban varios camiones.

El ardimento de nuestras tropas inflamadas por el patriotismo fué el de siempre.

## Información por radio

### La no intervención

Lisboa (Radio Club Portugués).— En Londres, y en el llamado «Salón de Locarno», del «Foreign Office», se reunió por primera vez la Comisión Internacional encargada de la aplicación del acuerdo de «No Intervención» en el conflicto interno de España.

Estaban representados los siguientes países: Bélgica, Francia, Italia, Polonia, Bulgaria, Grecia, Lituania, Letonia, Holanda, Noruega, Suecia, el Estado Libre de Irlanda, Checoslovaquia, Alemania y Rusia.

También tenían representación en esta reunión diplomática la Gran Bretaña, por medio del subsecretario parlamentario del ministerio de Negocios Extranjeros. Fué el elegido para presidir las deliberaciones, de la Comisión, el señor Morrison (inglés).

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de los objetivos y trabajos de la Comisión Internacional, y fué considerada una propuesta para que se fijasen las características definitivas del proyecto de acuerdo de «No intervención».

Esta propuesta será trasladada seguidamente a los gobiernos de los países representados en la Comisión, para conocer sus puntos de vista, y después, la Comisión volverá a reunirse para tratar el orden de sus trabajos. Se quiere que estos lleven un ritmo de aceleramiento.

En la reunión de ayer se eludió significativamente al hecho de que Portugal no estaba representada en la conferencia, y se subrayó el vivo sentimiento que esto producía a los reunidos, esperándose que a la próxima reunión de la Comisión Internacional asistiría una delegación lusa.

### El hotel de D. Niceto

Desde el día 6 de Agosto, los ciegos afiliados al partido marxista se incautaron del hotel propiedad del señor Alcalá Zamora, sito en la calle de Martínez Campos.

Milicias de ciegos rojos custodian el edificio.

### Otra víctima

Radio Tetuán ha dicho que ha sido asesinado en San Sebastián el exdiputado a cortes don Joaquín Beunza.

### San Sebastián

San Juan de Costa Rica.—Se ha captado un radio en el que se dice que el general Mola visitó las fuerzas de choque que actúan en el frente de San Sebastián.

En la orden del día se da cuenta de que la toma de la ciudad comenzará lo antes posible.

A las diez de la misma apareció un avión en el monte Iguelo, bombardeando la estación de radio, único

# Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

## Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

### Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detail:

Almacenes:

PÉREZ GALDÓS, 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE

medio que tenían de comunicación con Madrid.

### La Fai

Madrid.—Los elementos de la Fai no apoyan al gobierno de Largo Caballero, por no haberle consultado su constitución.

### Exposición

Berlín.—En Níremberg se ha abierto una exposición que se titula «El enemigo número 1».

Se refiere a Rusia, madre del comunismo, y dice que el comunismo solo vive de sangre, asesinatos, incendios de catedrales y ruinas.

Ensalzó los postulados del nacional socialismo.

### En la cárcel

Coruña.—Dicen de Madrid que los anarquistas trataron de desarmar a la guardia de la cárcel Modelo y apoderarse de los presos.

### Control

En vista de las protestas de sindicalistas y anarquistas, se ha establecido control en los actos de cada departamento.

### Honorio Maura

Pamplona.—Procedentes de Fuenterrabía llegaron los cadáveres de don Honorio Maura, don Leopoldo Matos, el Sr. Churruga y otra destacada persona, que murieron asesinados por los rojos en el fuerte de Guadalupe.

Renovación Española de Pamplona logró recoger los cadáveres y estos han sido expuestos en el Colegio notarial, en cuya capilla ardiente se celebraron misas.

El sepelio fué una imponente manifestación de duelo.

### Coreanos

Tokio.—Han sido detenidos cinco coreanos que preparaban en Corea un alzamiento comunista.

### Sevilla

Una comisión de Rute visitó al general Queipo de Llano entregándole siete kilos de oro, 43.200 pesetas y 218 monedas de oro.

Le regalaban una caja de anisado de Rute. Se ha posesionado la nueva Junta de la Cruz Roja, de la que es presidenta honoraria la esposa del general Queipo.

### Diputados

Han sido detenidos en Madrid por los marxistas, tres diputados de la Ceda. Uno de ellos es Garrido.

### Cañoneado

Santander.—El «Almirante Cervera» ha cañoneado la capital.

### Indeseables

Londres.—El Gobierno ha hecho indicaciones a Fernando de los Ríos, a Marcelino Domingo y a la Pasiónaria, para que se abstengan de venir a Londres como representantes del Gobierno de Largo Caballero, según tenían proyectado.

### Hitler

Berlín.—Como aniversario del nacional socialismo, Hitler pronunció un discurso sobre economía y agricultura.

Su discurso serio y bien pensado, sirvió para atacar al judaísmo, padre de la masonería y del marxismo.

Dijo que la economía es un arte para los israelitas. Pero el arte ha de atender a la cultura, y la economía solo tiende al materialismo y ni produce arte ni cultura.

La cultura crea filósofos y poetas y más vale un filósofo hambriento que un israelita millonario. La economía israelita ha enseñado

nave 94. De Barce'ona se han llevado otros.

A Bayona han llegado 193 pasajeros que huyen de España.

En total los súbditos alemanes que han huido de España por el terror marxista suman 2.300.

### Japón

Tokio.—El gobierno ha tomado medidas para evitar que en su territorio funcione el frente popular.

### Nulo

Ginebra.—La Sociedad de las Naciones en su próxima reunión declarará nulo el acuerdo que se tomó expulsando a los periodistas italianos.

### Opinión certera

Berlín.—Un crítico militar alemán considera que una vez perdida Talavera de la Reina se ha perdido la defensa de Madrid.

### Aviones

Viena.—Alemania le ha vendido a Hungría 600 aviones que han volado sobre este país en grupos de 6 u 8. Oficialmente dicen que no saben nada.

## Gobierno Civil

FALANGE ESPAÑOLA

Por orden de la Superioridad se ordena la publicación de la siguiente orden:

Orden de F. E. del día 4 de Septiembre de 1936.

Se ordena a todos los jefes locales que serán responsables del no cumplimiento de lo que dispongo:

Primero.—No obligará a ningún vecino de la localidad que contribuya a la suscripción de F. E., siendo solo de carácter voluntario.

Segundo.—Las fuerzas de Falange se abstendrán de hacer confiscaciones de fincas, ganados y otros enseres, sin previa autorización de la Superioridad.

Dado en Sevilla a 4 de Septiembre de 1936.—El Jefe Territorial, Joaquín Miranda, rubricado.

## CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

## Batallón de Voluntarios de Córdoba

Por el cabo de este batallón, Mateo Vázquez Ansio, acompañado de los voluntarios del mismo señores Ripoll, Redondo y Moreno, ha sido detenido en la carretera del Brillante, Antonio Arjona, sujeto de pésimos antecedentes, a quien se encontraron quinientos cincuenta y cuatro pesetas en metálico en unión de documentos de gran interés.

Se concede importancia a esta detención, por tratarse de un conocido extremista, que, según manifiesta una pareja de guardias municipales, se dedicaba a reparar pistolas en los días del movimiento revolucionario de Octubre.

El teniente coronel jefe de este batallón feicitia al cabo Vázquez Ansio y soldados Ripoll, Redondo y Moreno por el excelente servicio prestado y les anima a seguir con el mismo celo hasta librar a España por completo de la plaga marxista.

## Ayuntamiento de Córdoba

NEGOCIADO DE CARNES Y ALCOHOLES

Relación de los artículos introducidos en esta capital por las estaciones sanitarias el día 9 del actual y peso de la carne correspondiente al ganado sacrificado en el Matadero municipal en dicho día.

54.700 kgs. de harina, 74 pavos, 240 gallinas y gallos, 11.719 litros de vino, 41 de aguardiente, 3.851 de cerveza, 19 kgs. de carnes frescas, 3.524 de pescado, 150 de almejas, 358 de carnes saladas y 65 de embutidos.

De cerda 3.846 kilos y medio, vacuno 4.887 y medio, terneras 616 y medio y lanar y cabrio 199.

Productos entrados en la ciudad en el día de ayer:

Pescado 961 kilos, huevos de campaña, 133 docenas, azúcar 20.040 kilos, carbón 72.

## De la Alcaldía

El alcalde Sr. Muñoz Pérez dijo a los periodistas que habían sido designados los Sres. Fernández Márquez, Díaz Peno, Martos y Bernier, para confeccionar los pergaminos, por los cuales se nombra hijos predilectos de Córdoba a los ilustres generales Queipo de Llano, Varela, coronel Cascajo y teniente coronel Saez de Buruaga.

Mañana marchará a Sevilla el alcalde acompañado de los gestores Sres. Bobadilla, León Adorno y Guerra Rodríguez, para entregar al general Queipo de Llano el oficio con su nombramiento de hijo predilecto y preeminente.

## Dr. M. Quero Morente

Pulmón y Corazón

Consulta: de 2 a 6

JULIO BURELL, 2. Teléfono 2269

## Del Gobierno Militar

Según me comunica la fundición de hierro y bronce «La Merced», en la noche del día 10 hará operaciones sus talleres de fundición.

Lo que se comunica para conocimiento del vecindario en evitación de la alarma que pudiera ocasionarse.

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 10. Santos Proto y Jacinto, mártires.

La misa es «Salus» con gloria, segunda oración «a cunctis» y tercera a voluntad; rito simple y ornamentos rojos.

### DEL SANTO DEL DÍA

Santos Proto y Jacinto eran criados de Santa Eugenia. Fallecieron en Roma el año 263.

Jubileo circular de las 40 Horas. En el Sagrario.

## De Sociedad

Mañana son los días de don Carlos Valverde López.

—En sus posesiones de Palma del Río se encuentra don Félix Moreno Ardanuy y su hijo don Alonso.

### Nuestros paisanos

En la toma de Zalamea resultó herido un muchacho cordobés. Hemos sabido detalles del hecho que honra a cuantos tomaron parte en el mismo sobre todo al Requeté que iba en vanguardia.

Entre los requetés figuraban dos nietos del Conde de Torres Cabrera, primos del actual poseedor del título. Eran Ricardo Fernández de Córdoba y Priego y su hermano Fernando.

El primero de 19 años y el segundo de 15.

La herida fué en un ataque a pecho descubierto contra dos camiones blindados. Los requetés dejaron bien puesto su pabellón.

Los dos hermanos pelearon con bravura y Ricardo sufrió un balazo que le atravesó el hombro.

Gracias a Dios está muy mejorado. Bravos requetés, nuestro aplauso.

## Falange Española de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

Se pone en conocimiento de todas las mujeres cordobesas simpatizantes con esta organización que desde el día queda abierta la oficina de inscripción en el local de la sección femenina, calle Claudio Marcelo.

Horas de diez a una de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## FELISA MONTILLA

AUXILIAR DE MEDICINA

y CIRUGIA

Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47

CÓRDOBA

## Suscripción para la Cocina Económica

Relación de las cantidades entregadas en la suscripción abierta para atender a la Cocina Económica, en este Gobierno civil.

Suma anterior 51.446'75

Don Enrique Larriva y señora, 10 pesetas; don Pedro Fernández Parra, 25; don Francisco Muñoz Romero, 25; don Benjamín Barrionuevo y señora, 25; don José de Diego Martínez y doña María de Lourdes Vázquez de la Torre, 25.

Total hasta hoy 51.556'75

## Noticias

DETENCIONES

Han sido detenidos por distintas causas: Manuel Cabello Segura, Rafael Estremera Caballero, Antonio Sánchez Saavedra, Manuel del Río López, Rafael Doñoro Ortega, Eduardo Danta Cano, Miguel Rivadeneira Font, Francisco Pérez Zafra, Temás Pérez Pérez y Manuel Cuello Salas.

### ALARMA

Esta mañana se tocó alarma a las siete, por la presencia de un aeroplano enemigo. No hubo bombas y por consiguiente tampoco víctimas.

### SEPELIO

A las seis de la tarde de ayer, se verificaron en la parroquia de San Andrés, solemnes funerales en sufragio del alma de don Francisco Pineda Arroyo, industrial de esta plaza.

Asistió numerosa concurrencia que era presidido por don Rafael Portillo y don Rafael Guzmán, por la sociedad de orífices y plateros; don Eugenio G. Niefa, don Rafael Ruiz Fernández, don Rafael Romero de Torres y por la familia doliente don Angel y don José Redel Cruz, don Rafael Pineda Sánchez, don Rafael Rodríguez Luque y don Rafael Pineda Angulo.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la desconsolada familia doliente.

### QUEMADURAS

En la Casa de Socorro fueron asistidos Bartolomé Carrillo Grandadillo de quemaduras de primero y segundo grados en el muslo izquierdo, y Juan



## EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

### estómago e Intestinos

Convértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

## SALUTOL

VENTA EN FARMACIAS

Alonso de Andrés Sánchez, de idem en los pies.

Se las causaron al caerse un recipiente de agua caliente.

### ANUNCIO

Viajantes y comisionistas faltan en Besoy. San Pablo, 33. Soliciten por escrito de 10 a 12 mañana. 4-3

## LAS MARGARITAS DE TAFALLA

Prometen solemnemente al Sagrado Corazón de Jesús, en el Primer Viernes, después de desaparecido el monumento del Cerro de los Angeles para darle cada una un trono en su corazón y para el triunfo de nuestros Requetés en las playas Guipuzcoanas llenas de sensualismo, y para toda la vida cuatro cosas:

1.ª La modestia en el vestir como uniforme: manga larga, escote cerrado, falda hasta el tobillo, traje holgado en el pecho y falda holgada.

2.ª No leer novelas, periódicos, revistas ni figurines sin la licencia eclesiástica.

3.ª No acudir al cine y teatro sin contar con la censura de Acción Católica y no bailar jamás ni en público ni cerrado los bailes salidos en este siglo y estudiar y aprender los regionales antiguos no solo de Navarra sino de España entera.

4.ª Mientras dure la guerra no usar pinturas ni cosmético alguno.

Si esto se publicare, no lo tomes, Divino Corazón, por orgullosa vanidad de raza o provincia, sino por el vehemente deseo de que todas las Margaritas lo hagan por Dios, por España y por los requetés que luchan en todos los frentes.

Si no lo cumplimos, que todos puedan como castigo mayor decirnos que somos perjurios y antiespañoles.

¡VIVA CRISTO REY!

¡VIVA ESPAÑA!

## Por la Guardia civil

Suscripción a favor de las viudas y huérfanos de la Guardia civil, abierta por los funcionarios de todas clases que prestan servicio en la Administración principal de Correos de Córdoba y Estafetas dependientes de la misma.

El entusiasmo con que todas las clases sociales vienen de mil modos distintos cooperando al glorioso movimiento de nuestro Ejército salvador, ha cristalizado en diversas suscripciones públicas, nutridas con copiosas aportaciones y encaminadas tanto a la prestación de ayuda material como a simbolizar el aliento espiritual que España presta a esta gesta reconquistadora.

Pero entre todas esas iniciativas generosas, henchidas de amor patrio y del más noble impulso, faltaba una que parece ineludible y urgentísima en estos instantes: acudir en socorro de las viudas y huérfanos de la Guardia civil.

Todas las fuerzas al servicio de España rivalizan por igual en bravura y patriotismo. Todas son por igual acreedoras al aliento amoroso que el pueblo le otorga; pero en ninguna como en esta va a dejar a sus familiares iguales huellas de martirio y desolación el período de lucha en que se debate el país.

La estampa dolorosa de esos puestos desmembrados en los más apartados rincones, en los que la pasión y el desenfreno han producido la muerte, a veces en condiciones de crueldad inconcebible, no solo del padre sino de la madre, con la consiguiente destrucción y saqueo del modesto ajuar, ha creado y crea situaciones a las que difícilmente puede acudir en condiciones de rapidez y eficacia el poder público, solicitado por los arduos y apremiantes problemas que impone la porfiada epopeya que en estos días escribe con singular heroísmo el ejército español.

Por todo ello, estimando como un deber inexcusable acudir a la reparación rápida, en la medida que ella sea posible, de tanto daño, los fun-

cionarios de Correos de todas clases, que prestan sus servicios en la Administración Principal de Córdoba, conocedores de la rectitud, patriotismo y lealtad al sentimiento español del Benemérito Instituto, y con el corazón dispuesto a acudir a todas las brechas abiertas por el dolor en los que luchan y en sus familiares, inician esta suscripción a favor de las viudas y huérfanos de la guardia civil, sin perjuicio ni merma de su habitual asistencia a todas las demás abiertas, y ruegan el concurso a la misma de cuantos, participando de idénticos sentimientos, la estimen acreedora a este obligado gesto de solidaridad.

(La entrega de cantidades en la Administración Principal de Correos. Negociado de certificados de Córdoba.)

Lista inicial de donativo:

Personal técnico de Correos

Don José Moreno Vélez, 10 pesetas; don Rafael Montis de Lara, 10; don Baldomero Calderón Isla, 5; don José Molina Fernández, 25; don Rafael Serrano Conde, 15; don Gonzalo Díaz Berjano, 5; don Francisco Martín Aguilár, 5; don Manuel Benítez Lara, 10; José Antonio Díez-Pinés, 5; don Antonio Cejudo de la Torre, 5; don Julio Contreras Linde, 10; don José Iglesias de la Calle, 5; don Miguel González Piñero, 5; don Enrique Gacto Alguacil, 5; don Angel Martín Más, 2; don Angel Giménez Ruiz, 10; don Tomás Prieto del Rosal, 5; don Manuel Larray G. de Canales, 25; don Felipe Larray G. de Canales, 10; don Felipe Pérez Morillo, 25; don Manuel Medina Pérez, 25; don Fernando Ortiz Sánchez, 5; don José Gallardo Cidoncha, 10; don Martín Valero Cano, 10; don José Anón Posadas, 5; don Viriato Pacheco Horro, 5; don Manuel Gargallo Valero, 5; don Anselmo Jesús Vera, 10; don Carlos Toldo Moreno, 10; don Adelardo Torrejoncillo, 10; don José Núñez Boacina, 1.000; don Juan Rodríguez Pajares, 5; don Heliodoro Bermejo Rodríguez, 15; don Francisco Bermejo Rodríguez, 10; don José Armenteros de Dios, 15; don Luis Andújar Martínez, 10; don Julián García de la Paz, 10; don Francisco Amago Malagón, 10; don Silvio Valencia Cuerva, 10.

## Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

## F. Guerrero Barea

INSTALADOR ELECTRICISTA

Fermin Galán, 38 Córdoba

## Para la aviación

Donativos oro recibidos para la Aviación, en la oficina recaudatoria establecida en el Excmo. Ayuntamiento,

Doña Manuela García Molina, un reloj oro pulsera de señora y un ajustador oro de alianza; don José Angel Anón García y señora, una cadena de reloj, una pulsera esclava, una botanadura compuesta de cuatro piezas, una medalla de la Virgen del Carmen una moneda yanqui de dos dólares y medio y una moneda de dos pesos mejicanos, todo ello de oro; A. R., un ajustador oro, de sello; doña Dolores Bellido Luque, viuda de González e hija, un dije oro con moneda de Fernando VII, una moneda yanqui de cinco dólares, una moneda oro de veinte francos, una moneda de oro romana, una medalla de oro con orla de pedrería (homenaje a su esposo de los Practicantes de la Beneficencia), dos medallas grandes de oro, tres monedas de oro de Carlos III, de 1/16 de onza y una de Carlos III de 2/1 y un cuarto.

Don José Casana Díezguz y señora, una onza de Fernando VII, medalla onza de Carlos III, una moneda de oro de dos pesos, tres monedillas morunas, sus anillos nupciales, dos anillos de familia, cuatro sortijas unas con piedras y otra sin ellas, un par de gemelos de caballero, tres alfileres de corbata con piedras y uno sin ellas, un alfiler de pecho con monedas de Carlos III, otro alfiler de pecho, dos pulseras, un par de aretes, una cadena antigua para abanico, otra cadena más pequeña y un lapicero, todo oro; don Juan Balseira Barqueró, un ajustador de sello oro; doña Concepción Moret, viuda de Cuesta, un reloj de oro de señora con tres tapas y una moneda de oro isabelina de cuatro escudos; don Francisco Mesa González, dos cajas oro de reloj pulsera, un par de botones pechera oro con perla, un zarcillo oro y piedras y un alfiler de corbata oro y piedras; señorita Rosario Casana Díezguz, una pulsera de oro con varias piedras, un alfiler de pecho con brillantes, un dije calado y tres sortijas (dos con piedras y una sin ellas) todo de oro.

La niña Ana María Benítez Cañuelo, 10 monedas de oro de las llamadas de 21 y 1/4, 2 anillos de oro, un imperdible de oro con piedras, una pulsera de oro con colgante del mismo metal y piedras, 2 pendientes de oro y piedras, un imperdible con su colgante de oro y piedras, un imperdible de oro y un colgante de oro para reloj; don Antonio Jiménez de la Cruz y señora, 2 onzas de oro y 6 monedas de oro de 25 pesetas cada una.

XXX ANIVERSARIO  
Rogad a Dios en caridad por el alma del señor  
**D. Rafael López Amigo**  
Que falleció en San Sebastián el 11 de Septiembre de 1906  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. I. P. A.  
Las misas que se celebren el día 11 en la parroquia de San Andrés y en San Pablo, serán aplicadas por el alma de dicho señor.  
Sus desconsolados hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Rosario.